

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:  
Helyben és postán küldve.  
Egy évre . . . . . 10 ft.-kr.  
Fél évre . . . . . 5 —  
Negyed évre . . . . . 2.50

Egyes szám 5 kr.  
A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hatvan-utczán. 1564 szám. Du-szócsky ház. — a szerkesztőségbe ber-mente küldendő.

Előfizetési helyben:  
TELEGDI K. LAJOS és JÓ.  
CSÁTHY KÁROLY könyv-kereskedésében és a kiadóhiva-talban KUTASI IMRE könyv-nyomdájában a postahivatalok utján.

H. déleli díj:  
Négy mász hoz petti sorát 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű s tökély-ki-részeket a kiadónak a lap g-olcsóbb árértéketnek fel-helyezéj minden külföld beka-társát 30 kr.

"Nyitár" ben megjelenő közle-mény minden petti sorát 30 kr.  
Hirdetéseket felvételeket a kiadó hivatalban, KUTASI I. könyv-nyomdájában, valamint ZICH-B-MAN H. köv. irodájában is.  
Név nélkül vagy névtelenül beküldött kéziratok nem vétel-nek figyelembe.  
Kéziratok vissza nem adátanak.

## Előkészületek a háborúra.

Nagy események előre vetik árnyékaikat. Nézzünk végig a mai társadalmi és politikai élet bármely töredékén és mindenütt, minden körben tapasztalni fogjuk, hogy a rövid hetek alatt bekövetkező háború tudata minden ember szívében meggyőződésé válhatik. Beszélhet Kálnoky külügyminiszter akárminő békés szellemben, nem hisz neki senki, még talán saját ajtonállója sem; tudjuk, érezzük, hogy a háború elodáztatlan és a fegyveres béke sanyargatása odáig jutott már, hogy alig várjuk a katasztrófa bekövetkezését, mely után jobb és kedvezőbb idők bekövetkezését reméljük.

Egy egész halom hír és értesítés feszít elöttünk és alig tudunk válogatni bennök. Mindegyik újabb és újabb adatot szolgáltat arra nézve, hogy nemcsak nálunk, a monarchiában, hanem egész Európában lázasan készülnek a rövid hetek alatt kitörendő háborúra. Bőngészünk a tömeges hírek közt és csak a legérdekesebbeket szedjük ki belőlük.

Franciaországban Bismarck közvetített befolyása folytán egy erős töredék napok óta Boulanger hadügyminiszter állása ellen folytat aknamunkát. A német kancellár ugyanis aggódva észleli a népszerű francia tábornok erélyes hadikészületeit és az Orleans-család egy tagja előtt úgy nyilatkozott, hogy a köztársaság és a legitím eszme közt Franciaországban egy ujkori Bonaparte, Boulanger fogja képezni az átmenetet. — Sok tekintetben igaz van Bismarcknak. Még Gambetta sem fektűt neki oly hévvel a revanche eszméjének, mint a jelenlegi francia hadügyér. És Grévy, a köztársaság elnöke, nem tehet, nem szólhat ellene.

A francia-német határokon óriási hadi és élelmi anyag van ma már felhalmozva és a Franciaországtól elszakított két tartomány Elzász és Lothringen francia emisszáriusok által annyira el van leprve, hogy e hó 19-dikén a német birodalmi kancellár Vilmos császár beleegyezését volt kénytelen kikérni, hogy adandó pillanatban két nevezett tartományban az osztrómaiapot kihirdethesse.

Oroszországban még lázasabban folynak a hadikészületek. Ott már nyílt titok, hogy rövid napok alatt felzendül a harczi tárogató és kezdetét veszi a »szent háború«. Az összes vasutak már katonai kézben vannak, három erődített tábor van már az osztrák-magyar határ mentén teljes hadi felszereléssel berendezve és azok a csapatok, melyek az első lökést megadni hivatva vannak, már november 20-dika óta mozgósítva, a határszél pontjain várják az indulási parancsot.

Belgiumból is fontos háborús hírek érkeznek; arról nem is beszélünk, hogy ez a kis semleges állam is megtett minden előkészületeket a legkomolyabb sietőséggel a mozgósításra, de az idők jele gyanánt regisztráljuk a hírt, hogy összes fegyvergyárainak eltiltotta a külföldre rendelt fegyverek gyártását. Dánia, melynek királyi családját az orosz cárhoz a legközelebbi rokonsági kötelék fűzi, a múlt héten Berlinben levő képviselője által jegyzéket nyújtott át a birodalmi kancellári hivatalnak, melyben követeli az 1864-diki békeszerződés értelmében Észak-Schlesvig dán kerületeinek visszacsatolását. Ki tudná ma előre megmondani, hogy nem lesz e jelentékeny kérdés az a gyufa, mely Európát lángba boríthatja?

Nálunk, monarchiánkban is történnek oly dolgok, melyek a kétségkívül háborúra vallanak.

Bosznia és Hercegovina-ból komoly mozgalmakat jelentenek, melyek sejtetni engedik, hogy ott Montenegro közvetített támogatásával valami készülődés van.

Erdély szorosait most vizsgálja egy taborkari kiküldöttség és a krakói, valamint az eperjesi elsancolt tábort már ma hadi készületekbe helyezték. Szerbia határain is történnek oly katonai és politikai intézkedések, a minőket csak küszöbön levő háború esetén szoktak fogantatosítani. Még Olaszországban is megdöbbenő dolgok történnek. A mozgósítás iránt ott is megtörtént minden előkészület és a konzervatív Depretis-kormány napjai meg vannak számlálva, az

irredenta párt pedig mindinkább lázasabb tevékenységet fejt ki.

A hadieseményekkel és a jövendő hetek háborús terveivel összefüggésbe hozható azon hír, hogy Rezső trónörökös és Salvator János főherceg a legközelebbi napokban hadi testparancsnokokká fognak kinevezettni. Bécsi beavatott katonai körökben nyílt titok már ma, hogy a galicziai csapatoknak Salvator János lesz a parancsnoka, míg a hátrvéd-támadást Erdély és Szerbia felől a trónörökös fogja intézni.

A nemzetiségi mozgalmakra a magyar és osztrák kormány egyaránt kiterjeszti figyelmét és már eddig is több oly intézkedést tett, mely hivatva van az első kezdetben elfojtani minden oly felkelést, mely Oroszország csapatainak helyzetét velünk szemben megkönnyítené.

A háború küszöbén állunk tehát és készen lehetünk mindnyájan, hogy a mozgósítási parancs, ha nem is váratlanul, de csakhamar be fog nekünk zenni.

Országgyűlés. A képviselőház ülése jan. 24-én V adnay Andor szombatot tartott beszéde az antiszemiták és a függetlenségi pártok közötti vitára terelte a tegnapi ülés folytatását. A költségvetés tárgyalása csak mint háttér szerepelt a két párt e küzdelmében Matkovich Tivadár beszéde Vadnay Andor személyes ügyben szólalt fel, majd Zimandy beszélt s ettől fogva a többi szónokok beszédei mind az antiszemiták ellen irányultak Busbach után, ki a társadalom ellen mennydörgött Irányi Daniel majd egy óráig tartó, általános figyelemmel hallgatott beszédeben Vadnay Andorral polemizált; a vita Vadnay újból való felszólalásával oly eslese vált, mint eddig soha, a két párt között; a kormány ezalatt pihent, s örvendezett az egy-megmegrontására törekvő antiszemiták és függetlenségi vitájának Vadnaya Andor azzal vadoja a függetlenségi pártot, hogy csak dobálódik a nagy szavakkal, de azért nem áll helyt. Az önálló vámtarutletet és az önálló bankot sürgeti, de midőn e fontos ügyek a házbán tárgyalatnak, a függetlenségi párt alig van A nép kenyeret és hajlékot akar, a nagy verseny ellen védelmet követel — ugymond — s ezt önök nem adják neki. Irányi beszédében elősorolta a párt összes müődését, melyet a nép érdekében fejtett ki. Ö megbukhatik — ugymond — a választásnál, elvesztheti a képviselői állással

járó illetményeket, melyekre — nem tagadja — rászorul, de az nem történhetik meg, hogy elveit megtagadja a mandátumért; kész inkább elviselni a nyomort is. A függetlenségi párt zajosan megéljenete és megtapasztala vezérének e szavait, — ismételve és zajosan felhangzott: Eljen Irányi! — Még fel kell említenünk, hogy a vitában részt vettek Fröhlich Gusztáv pártönkivüli és Lang Lajos, mindketten a költségvetési javaslatot pártolva.

Baross Gábor közlekedésügyi miniszter vasárnap Győrbe érkezett, hol nagyobb szabású beszédet intézett választóihoz, kik őt zajos ovációkkal fogadták.

Képviselőválasztás. Kollárosvármegye központi választmánya a tekei kerületben az országgyűlési képviselőválasztást február hó 4 ére tűzte ki.

Pártértekezlet. Egerben a megyei ellenek vasárnap délután óriási részvétellel tartotta meg értekezletét. A »Korona« fogadó terme zsufolásig megtelt hallgatósággal, annyira, hogy sokan az udvarra szorultak. Korelnökül Csiky Sándort választották meg. Szathmáry és Almássy ezután előadták az értekezlet célját. Az értekezlet egyhangulag elhatározta, hogy központi s kerületi bizottságokat szervez. A központi bizottság 50 tagból megalakult. A bizottság a megye előkelőiből áll, tagjai a megyei képviselők is. A megye közönsége régi lelkesedéssel és érdeklődéssel karolta fel a függetlenség ügyét.

Bulgáriából az ujabbban érkező hírek oly közeli eseményt jelentenek, mely az eddigi feszült helyzetnek véget vetne. Hogy miben rejlik az esemény; e felett eltérők a jelentések. Nemelyek szerint török biztos várható mások szerint Oroszország is biztos küldene Bulgáriába, de hogy mily jogan, azt bajos belátni. A regensek lemondának s a biztos vagy biztosok atvennek az ország kormányzását E hírekhez természetesen sok kérdőjel fér. Annyi bizonyosnak látszik, hogy a porta gyakorolni akarja törvényeszerű követítő szerepét, de ennek módja most még a találgatás tárgyát képezi. A bolgár kérdés elintézése iránt még mindig csak Konstantinápolyban folynak a tárgyalások. Ugy látszik, hogy korai azon hír, mintha a porta már a kabinetekhez fordult vagy csak általában tendő indítványaira nézve már megállapodott volna. A nagyvezér még mindig Zankoval alkudozik. Ez utóbbi azonban nagyon is a maga szemüvegén nézi a bolgár állapotokat s mindenekelőtt azt kívánja, hogy az új kormányzat biztosítására egy orosz és egy török hadtest jelenjen meg Bulgáriában. Már pedig ez kisse merész terv s azért a porta az eldöntést el-

## A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

### A végrendelet.

Közel, — a kurucz háborúról is nevezete, történelmi helyhez, hol a Szamos vize a Tiszába l a n t o l, fekszik Zamos-zug nevű, nagy kalomista elég jó módú község, hol nem régen — kérem ez nem vers, tehát igaz — egy fiatal földmives ember, kinek csekély földirtokos aja, ifju neje, és egy kis leánya volt, nagy betegsébe esett, a sok levegőt rontó obégatót vászoncseléd már kimondta reá a halalos szentenciát, mire az ifju asszony annyival inkább megjédt, mert a kis birtokoska, csak férje nevéen állott, s azon esetben, ha férje meghalna, a kis leányé lesz minden, s neki nem leend semmi olyan mag-nese, minek vonzó erejével, más férjet kaparitson magának.

Midőn tehát a sok sopánkodó kiparol-gott a házból, az ifju nő, a beteg ágya szélé-re ülve, a maga szerencsétlen sorsán keser-vesen sirdogált, hogy mi lesz ő belőle, a föld-hátán mint ő nem lesz több olyan árva. . . A zokogva siránkozó csesdesítésére, a beteg férj próbált rebegni vigasztaló szavakat, mon-dván: Ne sirj édes lelkem, hiszen ha az Isten magához szólítana is engemet, nem maradtok semmi nélkül, ha szegényesen is, de takaré-koskodva és dolgozva, eledelegeltek napról-napra. Éva erre, még keservesebb s magosabb nótát kezdett: hát hiszen tudom én azt, hogy valamiképen csak volna, de az én nevem nincsen a telekkönyvben, s ha te, lelkemnek fele, megtalálsz halni, a kis leányé lesz minden, s nekem nem lesz hóvá lehajtani fejemet ezen a nagy világon. . . Ne aggódj, ne bu-sulj feleségem, mondá a férj, fuss hamar, hivd ide előljáró uraimékat, testamentumot teszek,

kis vagyonkámnak felet n-keged testálom, felet meg a kis leányuk.

Es a hű nő nem várta, hogy az inye szerinti dologra, többször legyen felhíva, szem-eit megtörölve, szaladt az előljárókert, kiket épen egy toros, de disznótoros háznál, együtt talált, s elmondva jövetele sietős célját, kérte őket, hogy mennek vele azonnal házához, mig nem késő. Az előljárók letettek kést és villát, s meg egyget húzva a palaczkából felzihelődtek, s követek az elől sebesen haladó bánatos szívű asszonyt. . . Utközben ta-nakodván rajta, hogy melyikök írja meg a testamentumot, mindegyik magát tartván kü-lönb p e n n á s e m b e r n e k. A ház-hoz érve, már az ismét zsufolva volt bámesz-vigános neppel, s nagy nehezen a beteg ágyá-hoz útát törve magoknak, a csesdesen szun-nyadozó testamentumot teendők, felesége kím-ve megmozgatja, így szólván: Edes lelkem jó férjem! legy ébren itt vagynak ö kigyel-mők, előljáró uraimék, mondjad, miért ívat-tad őket A férj nem ébred, vagy ébredni nem akar, szunnyad tovább. Az asszony ismet pró-bát tesz, hogy a férj kijelenthesse akaratait: de az, ismét csak hallgat Végre mondja fig-yelmezőtőleg a hangot nem adónak: tudod lelkem azt mondtad, azért hívjam előljáró uraimékat, mert testamentumot akarsz tenni, felet annak a kicsikém van, nekem hagyod, felet meg a kis leánynek. Ezen magyarázatra a beteg felébredt, s zemeit felvetve ekepen szolt: h á t n e k e m o s z t á n m i m a r a d ? Az előljárók e lakonikus válaszra öklüket szájukba dugva, szaladtak vissza a disznótortá, egymá t viccelzelve és nóga va, hogy no komám, írja meg hát kend, azt a tes-tamentumot.

Szerencséje a fiatal embernek, hogy más testamentumot nem tett, mert felgyógyult, s most is el erőben s egészségben, mintha meg-érezte volna, hogy magát ki ne testálja a vi-lágból!

PARTI.

## A vak leánya.

(Francia regény.)  
42. közlemény.

— Itt a levél, melyet Concini Concini Epernon herceghez irt

A király halkan olvasta a levelet s e so-rok vonták figyelmét különösen magokra.

Mi becsavagat, nehezelelt és bosszút táplálunk szívünkbe . . . Guyenneben egy szen-telt víztől reszegült fickót talál on, ki »szent Jakabnak imádója s örömet avatattná magát a szentek közé föl!

— Borzasztó! — rebegé a király, midőn e sorokat elolvasta.

— Itt pedig Epernon hercegének vála-sza, — folytató Gorju:

A király ujra olvassot:

— Megtaláltam az embert. Külséjére olyan, mint ha valamely szerzetes volna, karja pedig mint akármelyik más áróse. Tűzhely és hajlek nélkül keresi a mennyországot. Ö elő te a király csak olyan ember, mint akár-melyik hugenotta és a liga kimondta, hogy lelkiismeretes dolog a hugenotta királyok ki végzése.

— És ez az Epernon csökolgatta kezei-met! — szolt a király undorral. — No — de e levelek — nem vádaskodnak anyám ellen!

Itt csak pusztá gyanítás forog kérdés-ben. — Sire! Ön megígérte, hogy életemek megkegyelmez Olvassa e harmadik levelet fel-séged.

Ez csak pár sort tartalmaz, névalírás nélkül, de rettenetesen hangzanak és felséged ráismerend a kéziratra.

A király remegő kézzel vette át a papirt s a következőt olvassa:

— „Epernon hercege — számíthat

arra, ki barátainak üdveért mindenhatóvá válik.“

XIII Lajos lába ingadozott. Gorju oda ugrott, hogy támogassa.

— Ne érints atkozott! Te voltál ki a kést kerítéd a gyilkosnak. — Távozzál! Távozzál!

— Tehát szabad vagyok Sire! — kiálta fel Gorju örömmel.

— Albert! Ezt az embert Candet laká-lára kell kísérni és őrizet alá tenni. Megígér-tem hogy életemél nem foszom meg s szava-mat be is váltom, de ha szökeést kísérlene meg löjjetek le mint az ebet.

A kamarás meghajtá magát. Gorjut azon-al elkísértette Marsillac és Tronconnal

Utközben Gorju gondolkozni kezdett s ugy gondolta el, hogy legüdvösebb lesz neki gyors futással menekülni meg az életfogytig tartó fogságtól melyet a Bastilleben vagy más valahol kell eltöltenie.

Elhatározta tehát magában hogy a legkedvezőbb alkalmat fölhasználja, hogy a hol legnagyobb a csoportosulat, ott ugrik meg becsületes kísérelőtől.

Az alkalom csakhamar kínálkozott is erre a Saint-germain téren, hol épen az egy-házból özőnöltek ki a hivek. Mig Marsillac és — Troncon — a hölgyekre fordíták — tekintettiket, — Gorju a tömeg közé futott s eltűnt

Egyenesen az egyház felé futott.

A két kísérelőnek lármája a zavart még inkább fokozta

Mindenfelől kiálták: „Tolvaj! zsvány! Fogják meg!“

Gorjunak e zaj csak segélyére volt szö-késében s föltartoztatlanul haladott előre. Szerencsétlenségére azonban egy pillanatra meg-állott midőn az egyház előcsarnokához ért, hogy két nőt megtekintsen, kik egy a templom ajtajában állott vak koldusnak alamizsnát pyuj-tották.

dó.  
gye Al-  
k hatá-  
álókból  
es gaz-  
ellátva,  
  
dandó.  
ovassági  
idő sze-  
tó, ugy  
szonvé-  
új bérlő  
zantott.  
ás után  
eléséhez  
ttetik.)  
en vagy  
S-TUR.  
olságh.  
  
esei  
órákor  
  
és  
SIO  
  
ása.  
küldötteinek  
apásában az  
telmentvény  
  
lasztása stb.  
  
ajos,  
  
KITÜNTETÉ  
SZÉKER-  
FEHÉRVÁR  
ezüstérem 1879.  
  
D.SZOKLEVÉL  
1871-ben.



387 on meg...

es, hogy hat... minek bocsátkozzék a kölcsönökbe és biztosíték-ellenge...

Gáspár Imre.

HELYI HIREK.

felolvasó körből. A holnap esti... a városi estélyen, amely a rendez...

eg sok bajom volt nekem e miatt... ttt Medicis Mária, fiának tekint...

\* Pál napja. Azt mondja egy régi jóvondó... \* Hajtó vadászat. Klein Gyula földbírtokos a Macs puszán tegnapelőtt nagy hajtóvadászatot rendezett...

gümökör. — Santa Ferencz 3 éves ref himlő, — özv. Miskolczi Lajosné 76 é. ref. aggkór... \* A szomszédból Kőröscsalya-venyent tartottak vasárnap Nagy-Váradon...

sek Nemetz Ferencz mérnök lakásába törtek s onnan 800 frt készpénzt elraboltak.

Muzsak. — A filológiai társaság az akadémiában vasárnap tartotta évi közgyűlést...

szokás. — A vetések a földmívelési miniszternek hivatalos kimutatásai szerint, a vetések állása hazánkban január 13-ig bezárólag...

Budapesti gabnaárak. A határidők hivatalos jegyzése: Buza tavaszra 9,24 — 9,26 frton. Buza őszre 8,86 — 8,87 frton...

Budapesti sörteszállás. Kőbánya jan. 24. Az üzemeltetői társaság Magyar országos sörözö... \* Időjárás Európában: A depresszió (756—758) Oroszországban...

Apró cseprő. Alig jövel. Alig jövel már hi a távol; Indulz sötét éjt hozva rám...

Hazánk s a külföld. — Csak az imádság tartja. Jókai Mór a nemzet koszorú írója egy nagy rejtélyt oldott meg ma...

Rövid hírek. — Bécsben az 54 számu Damnhauffennél öt ember egy tutajt akart kihuzni a vízből; a láncz azonban elszakadt...

Menj, menj... könnyű élethajódat. Nehéz gályához nem, ne kösd! Hisz gyöngye vagy ezvegni velem...

Ha nem hozod üdvöm: szerelmed Utamra mentő horgonyul: Hiába jössz... isten veled hát...

Thóth József. ... Szemembe láttam fölmosolygni Sívár valómra a tavasz; Már elvirult, s ki visszahozza Tegetd már semmi sem maraszt?!

Pinczér: Vendéglős ur, a vendégek panaszojják, hogy az étel nincs eléggé megborsozva! Vendéglős: Nincs eléggé megborsozva? No csak várjanak, a mig előllok a számlával! Majd meg borsozom hát azt!

Tündérfüvés. Elszállott ti szép ifjú évek, De én: ah, hogy feledhetnék! Mint temetői sírkerezetek... Bár elvisztek sok fényes álmot S veletek mind is sirba szállott...

Ha majd ez emlék fölmenget S fölátmaszt régi fényt, szerelmet, Mint kedves halott szelid árnya, Csak emlékezőtökön látszik.

Mert eltűnt álmon, ifjúságon m Bohóság kesereg i fájón. Minek zaklatni azt a lelket? Mely multján édesen merenghet.

Szabó Sándor. A ki mindent el nem vesz a rossz emberek által, az semmit se nyerhet itt a világon! Tolnai L.

Table with 2 columns: Date (e.g., 24. Jan., 25. Jan.) and Amount/Percentage (e.g., 400, 8,000, 160,000).

Egyesek szerencsét nem mindig függ a közállománytól. Valamint a fecske sokszor romok közt rakja fészekét s a minden percben leomlással fenyege ő fal mellett nyugodtan neveli fel kisdedeit...

Debr. Színház.

Holnap, szerdán, 1887 január 26-án: „A kertész leány.” Operette.

Felolvasó szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutasi Imre.

Hirdetmény.

Az uj-fejértői közbirtokosság tulajdonát képező regale és vásárvám szedési jog 1887. évi apr. hó 24-től 1890. évi ápril hó 24-ig terjedő három évi időtartamra, folyó évi február hó 15-ik napján, délelőtti 10 órakor az uj-fejértői „Casinó” nagy termében nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

Árverési feltételek alulirt közbirtokossági felügyelőnél megtekinthetők.

Vállalkozás esetén a bérlet tárgyát képező jog egész összegében is ki fog adatni egy kellő biztosítékot nyújtó bérletnek az esetben, ha hogy az 1887. évi február 1-ig beadandó zárt ajánlatban legalább is a mostani 8400 frt bérösszeg fog felajánlatni.

Az ajánlathoz 10% bánatpénz csatolandó.

Uj-Fejértő, 1887. január 14.

Szunyoghy Imre, birtokossági felügyelő.

Az alföldi takarékpénztár részvénytársulat  
DEBRECZENBEN

## XIV. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1887. február 20-án délelőtti 10 órakor, saját iroda helyiségében tartja meg; melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**Tanácskozás tárgyai:**

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A zárszámla betérjestrése és a nyeremény felosztása iránti intézkedés.
4. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 4 részvényes tag megválasztása.

Debreczen, 1887. január 21.

A legjobb kávépótlék  
**MANILA-VELIM**

vörös dobozokban jeggyel.

Velimi világkavé

faladécskákból földtekével.

**Fügekavé**

cukorsüveg alakban és a

Legfinomabb csokoládók

nevi

**Chocolat Velim**

a velimi részvénytársulat gyáraiból Prágában.

Kaphatók minden fűszerkereskedésekben.

## Gazd. gépek raktára és javító műhely.



Alulírott **Trnka Ferencz** gép és kazán műhely telepén Nagy várad-utca 2203 szám alatt több rendbeli használt ugyan de teljesen jó karban lévő új tűzszekrényvel elátott Shuttlevorth, Garrett és Magyar-államvasut gépjárái gőzmozgonyok (lokomobilok) hozzá való cseplőgépekkel igen jutányos áron eladók.

Ugyanott 3, 4, 6, 8 vagy 10 lóerejű új gőzcseplőgépek, valamint legkittünőbb gyártmányú mindennemű gazdasági gépek igen olcsó áron és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

A midőn ezt a n. é. gazda közönség szives tudomására hozom, felemlíteni szükségesnek tartom, hogy évek óta fennálló gép és kazán műhelyemben, mindennemű gépjárást, gőzhenger javítást, új tűzszekrény elkészítést és minden e szakmába vágó bármennyű esztorgályozást a lehető legjobb és legjutányosabb áron rövid idő alatt teljesítek.

A n. é. gazda közönség pártfogását kéri

### TRNKA FERENCZ.

gép és kazán műhely tulajdonos Debreczen Nagyvárad-utca 2203. sz.

**A köszvény és csúz ellen ajánlott számos háziszerek között meg is csak a valódi Horogony-Pain-Expeller a leghatasosabb és legjobb.** Ez nem titkos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény, mely minden betegnek teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feldicsért más gyógyszerket próbált meg, megint csak a

**rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez**

tért vissza. Epen az összehasonlítás által győztek meg arról, hogy úgy a csúszos fajtalmak, tagszakadások stb., mint a fő-, fog- és haffajás, oldalnyílások stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 120 olos ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felől kezeskedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horogony”-jellet elátott Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany-oroszlán-hoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

Debreczenben: Dr. Rothnek V. Emil.  
Főraktár Budapesten Török József  
gyógytárban.

**A ki kétségben van a felett,**

hogy a hirdalokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegségére ellen, az imon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetnek Liposéba s kérje a „Betegbarát” című lapot. E könyvecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem

**betegségekről szóló jelentések**

is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszer is elegendő arra, hogy meg a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elháríthatassék. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelmeztető könyvecské segítségével sokkal könnyebben választatható meg a szükséges gyógyszer. A javított megújítása a megrendelőnek költsége nem kerül.

## MEGHIVAS!

A h.-nánási takarékpénztár t. részvényesei  
f. év február hó 20-ik napján d. e. 10 órakor  
**H.-Nánáson,**  
a városháza nagytermében tartandó  
**évi rendes közgyűlésre**

tisztelettel meghívotnak.

A KÖZGYÜLÉS TÁRGYAI:

- 1.) Igazgatói jelentés az 1886-ik üzlet évről.
- 2.) Az 1886-ik évi mérleg bemutatása és megbirálása.
- 3.) A felügyelő bizottság és a nagy választmány kiküldötteinek jelentése a számadás és mérleg megvizsgálásáról, ennek kapcsában az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére a felmentvény megadása.
- 4.) A választmány kilépő tagjai helyett új tagok választása stb.

H.-Nánás, 1887. január 20.,  
**Pakozdi Lajos,**  
elnök.

## MOLL SEIDLITZ POR

Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító cég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörce, dugulás, májbaj, vértululás, aranyér és a legkülönböztetebbnői betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 ft.

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kéréndő.  
**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, Stadt, Tuchlauben 9.**  
Naponta szétküldés utánvet. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Közönműirat MOLL A. urhoz Bécsben.  
Új foglalkozásommal fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer mindenkorra s Évánok érte szívvelyes „Isten ízsesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és tót könnyűvé teszik.  
Tisztelettel  
Steinko Jan. F. lelkész Honnetchlag-ban.

**Legjobb bedörzsölő szer**  
**köszvény, csúz**  
és minden meghűlési betegségek ellen.

**MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ**

Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli. Köszvény, csúz, mindennemű testszaggas és benulásnál; burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rogtóni rosullét, hányás, kolika és hasmenésnél.  
Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.  
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kéréndő.  
**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, Stadt, Tuchlauben 9.**  
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.  
Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnal.  
Mely tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

## SWADLO FERENCZ BUDAPEST.



**Gyára:**  
VII. ker. alsó erdő-sor  
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhűző zárdőnyeit

hullámzott aczellemezűből; továbbá szabadalmazott Blazieck- és Brecka-féle töltő és szellőztetési

valamint

**kályhák;**

központi-fűtési berendezéseit.

Saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen új építményeknél iskoláknál, korházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélküli, igen észszerűen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti lakatos munkáit.

**Mintakártyák és költségvetések, ingyen és bérmentve.**



Előbb  
95 m

1887. XI

Előfizetési árak  
Helyben és postán  
Egy évre . . . . . 10  
Fél évre . . . . . 5  
Egyedl. évre . . . . . 3

Egyes szám 3

A lap szellemi részét  
don kétszáz: Nagy-  
utca, 1564 szám, Du-  
ház, — a szerkesztő-  
mentre küldendő.

Előfizetési hely  
TELEGI K. LAJOS  
CSÁTHY KÁROLY  
Kerakodásban és a ki-  
adban KUTASI IMRE  
nyomdájában a postah-  
utján.

**Kollon**

(Ajánlja Thaly K.)

(r. e.) E m  
r 51: és ha Kos  
Rákócziakat, me  
Tisza Kálmán az  
fiut, kihez 6 mag  
ményei ugy haso  
a másikhoz.

Kollonics e  
ki katolikus fő  
gyarországgra né  
most — Tisza K  
Sok rokon  
történelmi fizimis  
Akkor, a X  
hitte I. Leopold  
való hosszas háb  
tette már a magy  
tetet, ellankasztó  
alkotmányosság  
arra nézre, hogy  
oly könnyelmű e  
el a királyi örök  
fel ellentállási jog  
szabadságairól, jo  
den, Bécs által  
zat meghozatalára  
Most, 1867  
rencsétlen külügy  
által szorítottatva,  
kotmányosdiba és  
gyart, az 1848  
után, csaknem  
abszolutizmus és  
márai és szenved  
tak már arra, k  
révén és ürügye  
denét az osztrák  
rába.

A k k o r i n  
mint most, mert  
erő, a mely a  
volt előrelátás, m  
által látott és ez  
sőbb oly hatalmas  
csakhamar előáll  
és vele a visszat  
oly hatalmas nem  
be a történelem r  
Most? A u  
fegyverrel utasito  
uralmát, az össz  
vasztás célját s  
függetlenség felad  
több szerencsével  
úzni és követni  
Valamint leg  
badság-harca, d  
nem enyészhető h  
a magyar függetl  
és örök eszménye  
a nemzeti felhábo  
idéző években a  
törökvelek és épp  
azok a későbbi i  
Kollonicsokra, va  
hazájok ellen ford  
lamférfiakra

»Koldusbotra  
Magyarországot le  
szava és ime, nem  
végrendelkezéséne  
korunkra ez eszes  
főpapról, de Mag  
sának kifejtett re  
nyúlóren culminál  
pénzügyi politikáj  
Kollonics egy  
rában magára von  
nizster-tanács figy  
az, a ki kitalálta  
csoda-füvet, mely  
nyakas nemzet k  
és ellentállástól.  
Magyarorszá  
egész és csakugy  
Kollonicsnak, a m